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(1925- 19�2)' . 

NECROLOG 

În ziua de 22 ianuarie 1982, în urma unui groaznic accident de auto
mobil, s-a stins din viaţă .Aurelian Petre, cercetător ştiinţific la Institutul 
de studii sud-est europene. 

. . · ' .  

Dispariţia sa fulgerătoare şi neaşteptată. a cernit familia, copii, 
colegii, prietenii. Iuţeala cu care s-a · dus dintre noi abia dacă ne dă 
puterea de reculegere pentru a încerca să înţelegem cîte ceva · din viaţa 
şi activitatea sa ştiinţifică. 

S-a născut în Bucureşti, la 8 augui:;t 1925, fiind cel mai mic dintr-o 
familie numeroasă. Tot în Bucureşti .a urmat cursurile secundare ca şi 
Facultatea de istorie (1952 -1957),  iar după absolvire a fost numit cerce�· 
tător ştiinţific la Institutul de arheologie (1957 -1966) .  A trecut apoi 
cercetător ştiinţific principal la Institutul de studii sud-est europene. 

Încă din anii studenţiei, ca practicant la şantierul Histria (din 1953) 
s-a remarcat prin aptitudinile sale de arheolog, înzestrat fiind cu un pătrun
zător spirit de observaţie, cu acea curiozitate atît de necesară în ştiinţă, 
înclinat spre studiul de amănunt, o cale sigură de a ajunge la adevăr. 

După absolvirea facultăţii a continuat să efectueze săpături la Histria 
sub îndrumarea acad. prof. Emil Condurachi şi a regretaţilor prof. Dumitru 
Tudor şi Grigore Florescu, din partea cărora s-a bucurat de o atenţie 
deosebită. 

În timpul cercetărilor sale de peste un deceniu efectuate în straturile 
romano-bizantine de la Histria (sectorul economic, poarta mare, turnul 
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D ş.a.) a excelat prin obţinerea unor preţioase observaţii stratigrafice, 
valabile şi astăzi. Rezultatele acestea fac obiectul studiului : Quelques 
donnees archeologiques concernant la continuiU de la population et de la 
culture romano-byzantine dans la Schythie Mineure au'x VI- VIIe sieoles 
d.n.e (Dacia N.S. ,  7 ,  1963). Cu talentul său de arheolog a reuşit să dis
cearnă niveluri succesive din secolele VI-VII e.n., contribuind la o mai 
justă corelare a documentării arheologice cu evenimentele istorice petre
cute în Dobrogea în timpul migraţiilor de populaţii ca slavi, avari , bulgari. 

Paralel cu activitatea de la Histria, Aurelian Petre a început în 
1958 săpături de salvare la Piatra-Frecăţei, pe care le-a continuat, cu 
mici întreruperi, pînă la sfîrşit. Deşi a efectuat cercetări şi în cetate, de o 
deosebită importanţă sînt descoperirile din necropolă, poate cea mai 
mare săpată pînă acum în Dobrogea, ce cuprinde două mari epoci, 
secolele II-VII şi X-XII e.n. În studiile publicate a scos în evidenţă 
anumite aspecte ale romanităţii şi romanizării populaţiei autohtone, ca 
şi penetraţia lentă sau forţată de împrejurări a unor populaţii neromane, 
barbare ca : samaţi, goţi, slavi etc., (vezi : Mărturii ale culturii Sîntana de 
Mureş în Scythya Minor, SCIV, 15, 1964, 1,  p. 59- 80 ; Fibulele digitale 
de la Histria, I, SCIV, 16, 1965, 1, p. 67-96 şi II, SCIV, 16, 2 ,  p. 
273 -289. 

Şi-a trecut doctoratul în ştiinţe istorice în 1975. Dispărut pe neaş
teptate, Aurelian Petre nu a avut norocul să-şi vadă apărut volumul 
asupra descoperirilor de la Piatra-Frecăţei (Beroe) aflat sub tipar cu 
titlul : La romanite en Scyt'hie Mineure, II- VIP siecle d.n.e. - Recherches 
archeologiques. După apariţia acestui volum cercetarea arheologică asupra 
romanităţii va dispune de o documentare pe cit de bogată, pe atît de 
semnificativă pe planul interpretării istorice. 

Ca cercetător, Aurelian Petre a fost înzestrat cu aptitudini preţioase, 
pasionat în descoperirea adevărului, ceea ce l-a ajutat ca întotdeauna 
să aibă păreri ferme, conforme cu documentarea pe care se baza, nelăsîn
du-se influenţat de părerile deosebite ale colegilor şi chiar ale profesori.lor 
şi fără a căuta cu orice preţ originalitatea, atît de dăunătoare uneori. 
Calităţile sale ştiinţifice au fost dublate de acelea ale unui om cu suflet, 
gata în orice moment să sară în ajutorul semenului în suferinţă, dar şi 
cu replica fermă cînd era cazul. Bun coleg şi prieten, pentru cine ştia să-l 
înţeleagă. 

Colegii şi prietenii din Institutul de arheologie, şi cred că şi toţi 
cei cu care a colaborat din alte instituţii, vor păstra o nestinsă amintire 
celui ce s-a dus, atît de neaşteptat şi prematur, dintre noi. 

Maria Coja 
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